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X LEGISLATURA – 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

ACTA Nº 9 

Aos nove dias do mês de Abril de dois mil e oito reuniu, pelas 11h45, a 
Subcomissão de Turismo, sob a Presidência do Sr. Deputado Mendes Bota (PSD). A 
reunião contou com a presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva 
folha de registo. 

 

Da Ordem do Dia constava um único ponto, a Audição da Direcção da Associação 
da Hotelaria de Portugal (AHP). 

 

O Sr. Presidente da Subcomissão deu as boas vindas à delegação da AHP, 
constituída pelo Dr. Henrique Montelobo pelo Eng. Miguel Júdice, enquadrando a 
audição no âmbito da prossecução do Plano de Actividades da Subcomissão. 

 

O Dr. Henrique Montelobo agradeceu o convite efectuado pela Subcomissão de 
Turismo, efectuando, de seguida, uma reflexão quanto aos seguintes pontos: 

 Mudança no sistema de regulação do sector. 

 Conciliação do turismo com as questões do ordenamento do território e 
ambiente. 

 Tourism Think Tank (TTT). 
 

Ao nível do primeiro ponto, considerou que o Decreto-Lei recentemente publicado 
contribui para a evolução da regulação de promoção da concorrência e da defesa do 
consumidor. Referiu a expectativa da AHP quanto à fase de regulamentação.  

Quanto ao segundo ponto, manifestou a apreensão quanto à menor projecção 
destas questões, em prol dos projectos estruturantes. Opinou, ainda, quanto a alguns 
Planos Regionais e Planos Especiais de Ordenamento do Território (PROT) e o seu 
papel nos investimentos turísticos. No que diz respeito à Rede Natura 2000, deu conta 
da falta de negociação de Portugal com outros países Europeus das vantagens 
decorrentes da preservação / promoção da biodiversidade.  

Em matéria de TTT, o Eng.º Miguel Júdice apresentou o projecto como plataforma 
central do sector hoteleiro, com vista a desenvolver um conjunto de relações com 
entidades externas que trabalham no sector hoteleiro, promovendo o acesso mais 
facilitado informação e a sua circulação entre unidades de negócios que fornecem 
material e serviços nestas áreas. Deu conta que esta iniciativa pretende, igualmente, 
combater a elevada taxa de deserção existente no sector 

 
O Sr. Presidente agradeceu a exposição dos membros da direcção da AHP e passou 

a palavra aos Srs. Deputados.  
 
A Sra. Deputada Hortense Martins saudou os elementos da AHP e agradeceu a 

apresentação efectuada, assegurando o empenho do GP do PS nesta matéria. 
Recordou a conferência organizada pela SC Turismo1 e a reflexão efectuada 

                                                           
1
 "O PENT e o Turismo Sustentável e Competitivo", ocorrida a 1 de Abril de 2008. 
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nomeadamente quanto às questões do desenvolvimento sustentável. Apontou, ainda, 
a necessidade de compatibilizar o desenvolvimento do sector do turismo com as 
questões do ordenamento do território, podendo o sector turístico contribuir para 
fixar populações locais e combater a desertificação. No âmbito das competências da 
Assembleia da República de fiscalização da actividade governativa, registou com 
agrado que o novo regime jurídico da instalação, exploração e funcionamento dos 
empreendimentos turísticos2 tenha sido preparada em articulação com o sector. Frisou 
a importância potencial do projecto TTT, que poderá gerar valor acrescentado. 
Questionou a AHP sobre a análise da oferta formativa face às necessidades do sector e 
quais as expectativas de evolução, num contexto de promoção da produtividade. 

 
O Sr. Deputado Hugo Velosa cumprimentou a delegação da AHP e a apresentação e 

esclarecimentos prestados. Questionou se o novo regime jurídico da instalação, 
exploração e funcionamento dos empreendimentos turísticos está totalmente de 
acordo com as necessidades do sector e se a AHP foi ouvida na preparação da lei. No 
âmbito dos PIN, questionou o posicionamento da AHP nesta matéria, bem como sobre 
a articulação dos projectos de carácter turístico com as questões ambientais. 
Finalmente, questionou sobre a posição da AHP quanto à precariedade laboral 
associada ao sector. 

 
A Sra. Deputada Teresa Venda saudou a delegação da AHP. Considerou que o novo 

regime jurídico em análise constitui uma mudança positiva de paradigma, registando 
as preocupações da AHP em matéria de ordenamento do território e da legislação 
laboral. Louvou o projecto TTT, mesmo se embrionário, considerando necessário o 
aprofundamento do projecto. Deu conta das conclusões decorrentes da visita de 
trabalho da SC Turismo ao Norte onde, tendo sido registada a dinâmica existente em 
matéria de formação dos recursos humanos, mais relevância confere ao combate à 
taxa de deserção do sector, à sazonalidade do emprego e aos baixos salários. 

 
O Sr. Deputado David Martins cumprimentou os membros da direcção da AHP, 

salientando a importância de aprofundar o conhecimento do mundo empresarial do 
sector do turismo. Registou as preocupações demonstradas quanto aos PROT, em 
particular o do Algarve, mas considerou ser um plano globalmente positivo, sendo 
necessário coordenar o trabalho com aas autarquias. Questionou a AHP sobre a sua 
eventual colaboração para as portarias que regulamentam o decreto-lei supra-
referido. Quanto ao TTT, questionou sobre o ponto de situação actual, e se pretendem 
associar o projecto AHP-MONITUR. 

 
O Dr. Montelobo agradeceu as questões colocadas. Quanto ao enquadramento 

jurídico, deu conta de ter havido uma forte cooperação com a CTP. Deu conta das 
posições da AHP transmitidas ao Governo. Quanto aos PROT, em particular o do 
Algarve, a AHP considera que é globalmente negativo, não sendo seguro que eleja os 
melhores projectos, para além de constituir-se como um mecanismo ineficiente e 
burocrático. 

                                                           
2
 Decreto-Lei n.º 39/2008, de 7 de Março de2008. 
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O Sr. Presidente recordou que o PROT – Algarve esteve em discussão pública, e 

questionou se a AHP transmitiu, nessa sede, a sua posição sobre o Programa, tendo o 
Dr. Montelobo informado que não. 

 
Em matéria laboral, considerou ser importante o aumento da flexibilidade no 

sector, a par da promoção da qualificação dos recursos humanos. Considerou que 
deverá ser dada maior atenção à iniciativa privada de promoção da oferta de formação 
profissional na área. 

 
O Eng. Miguel Júdice deu conta do ponto de situação actual do projecto TTT, bem 

como das iniciativas futuras a desenvolver, nomeadamente ao nível da concretização 
de parcerias com instituições de ensino superior, empresas, tornando o TTT aberto a 
quem lida com o sector. 

 
O Sr. Presidente agradeceu as intervenções dos Srs. Deputados e, em particular, os 

esclarecimentos prestados pelos Dr. Montelobo e Eng. Miguel Júdice, reiterando o 
interesse da SC Turismo em acompanhar a evolução do projecto TTT. 

 

A reunião foi dada por encerrada pelas 13h25, dela se tendo lavrada a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 6 de Março de 2008. 
 

 
 
 

O PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO 

 

(Mendes Bota) 

 

 

 

Aprovada na reunião de 23 de Abril de 2008. 


